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                  04 OCAK 2010 PAZARTESİ GÜNÜ SAAT 17.00’DE 
TOPLANAN BELEDİYE MECLİSİNE AİT TUTANAK ÖZETİ 

 
  
TOPLANTI TARİHİ : 04.01.2010  
TOPLANTI SAATİ  : 17.00 
MECLİS BAŞKANI       : Prof. Dr. AZİM ÖZTÜRK                                      
MECLİS KATİPLERİ     : CEMAL KARASU-ŞABAN BURAK 
ÜYE ADEDİ                   : 45 
KATILANLAR               : 44 
KATILMAYANLAR      :  -                                                                                       
MAZERETLİLER           :  1 
 
  
 Belediye meclisi Ocak ayı olağan toplantısını yapmak üzere bugün saat 17.00’de 
Başkan Prof. Dr. Azim ÖZTÜRK’ün Başkanlığında meclis üyelerinden; Mustafa 
AKKUŞ, Süleyman AKYOL, Zihni ALDIRMAZ, Seyfettin ALPAT, Mustafa Kemal 
ATTİLA, Mehmet Şah ARSLAN, Rahmi BENLİ, Şaban BURAK, Ahmet Ali 
BOZKURT Mustafa BIYIK, Hacı Mahmut CAN, Askeri DAĞLI, Abdulkadir DAŞ, 
Suna DEMİRCİ, Türker DOĞAN, Abdullah DOĞRU, Tevfik GÖKDEMİR,  Fethi 
GÜLER, Saffet GÜLER, Murat Gürsel GÜLEÇYÜZ, Hayri HAKÖVER, Mahmut 
İÇLEK, Mustafa Can İZBAL,  Ahmet Hamdi KARANFİL, Cemal KARASU,  Ahmet 
Güven KAYPAK, Kadir KARAKUŞ, Emine KAVAK, İlker MENGÜ, Navaf OK,  Bekir 
Sıtkı ÖZER, Mehmet Fatih ÖZGÜR, İlkay ÖZTOPRAK, Sıtkı POLAT, Asuman 
TAPANYİĞİT, Mustafa TOPAL, Sevki Okan TOPALOĞLU, Halil TÜM, Sevim 
TÜTÜNCÜ, Ahmet Asaf USLU, Yusuf Ziya ÜÇDAĞ, Ahmet Cevdet YAĞ, Hatice Nazlı 
YAKICI, Ziya YAMAÇ’ın katılmasıyla toplandı, yoklama yapıldı,  oturum açıldı.  
 Meclis üyesi,  Ahmet Nuri SABUNCU’nun mazeret dilekçesi okundu, oylamaya 
sunuldu ve oybirliği ile kabul edildi.  
 11.12.2009 Cuma günü yapılan meclis toplantısına ait tutanak özeti hakkında 
maddi hata olmadığından tutanak özeti kabul edildi. 
 

Meclis üyesi Bekir Sıtkı ÖZER: Sayın Başkan, Meclis Üyesi Arkadaşlarım, 
Görsel e yazılı Basınımızın değerli temsilcileri, Sevgili Seyhanlı Hemşerileri, Hepinizi 
şahsım ve CHP grubu adına en içten duygularımla selamlıyorum. 21 Aralık 1918 
öğleden sonra Adana, Yarbay Romeieu komutasında çoğunluğunu Ermenilerin teşkil 
ettiği Fransız kuvvetlen tarafından işgal edilmiş, bu işgal 20 Aralık 1921 Cumartesi 
günü kolordu binasına çekileri bayrağımızla son bulmuştur. Fransızların 4 Ocak gece 
yan ima kadar Adana'yı terk edeceği belirtilmiş,5 Ocak 1922 tarihide Adana'nın 
kurtuluş günü olarak ilan edilmiştir. Yarın Adana'nın 88.kurtuluş gününü kutlayacağız. 
Ülke olarak son yıllarda yaşadıklarımız hepimizi derinden üzmektedir. Ulus olarak elde 
ettiğimiz ortak paydalar adeta yok edilmek istenmektedir.  

Sayın Başkan, Değerli arkadaşlarım, Tarihi doğru okuyarak, tarihten dersler 
çıkararak geleceğimize yön verebiliriz. Tarihten bir alıntıyla sözlerime devam etmek 
istiyorum: "Meclis 3 Kasım Cuma günü saat 13.45’te Dr. Adnan Bey'in başkanlığında 
toplandı. Bütün milletvekilleri Cuma namazını hep birlikte Hacı Bayram camisinde 
kılmış. Meclis’e öyle gelmişlerdi. Dışişleri Bakanı İsmet Paşa Lozan'da izlenecek politika 
hakkında açıklama yapacaktı. İsmet paşa henüz sivil bir elbise sağlayamadığı için 
üniformalıydı. Delege kurulu için gerekli giysiler Ankara'da yaptırılamadığından, giyim 
kuşam işini çözmek İstanbul'a bırakılmıştı. 



-2- 

Bakanlar Kurulu Lozan delegelerine uymaları gereken politika hakkında yazılı 
bir talimat vermişti. Özü Misak-ı milli idi. İsmet Paşa Lozan'da Misak-ı Milli'ye 
uyulacağını açıklayarak Meclis'i rahatlattı. Ayrıntılar hakkında bilgi vermedi. İsmet 
Paşa'dan sonra bazı milletvekilleri söz aldılar. Ege adaları, dış borçlar güney 
sınırlarımız, özellikle Musul ve Hatay konularına değindiler. Diyap Ağa milletvekilliği 
hayatında ikince kez söz alarak Türk-Kürt konusu hakkında kısaca şöyle dedi: 
"Hepimiz biliyoruz ve söylüyoruz ki dinimiz, aslımız, neslimiz birdir. Bizim içimizde 
ayrılık gayrılık yoktur. Ne Türklük, ne Kürtlük davası vardır. Hep biriz, kardeşiz. 
Düşmanlar bizi birbirimize düşürmek için tuzaklar kuruyorlar. Hile yapıyorlar. Biz 
birbirimizle iftihar 
ederiz. İşte bu kadar!" Diyap Ağa'nın konuşmasını alkışlar, bravo sesleri ile karşıladı. 
Diyap Ağa bin yıllık toprak, tarih ve yazgı kardeşliğini özetlemişti. 

Bitlis Milletvekili Yusuf Ziya Bey dedi ki: 
"Avrupalılar, aldatıcı sözlerle bizi birbirimizden ayırmaya çalışıyorlar. Ben 

Kürtoğlu-kürdüm. Bir Kürt milletvekili olarak sizi temin ederim ki Kürtler, yalnız 
büyük ağabeyleri Türklerin saadet ve selametini istiyorlar. Biz Kürtler Avrupa'nın Sevr 
paçavrası ile verdiği bütün hakları, hukukları ayaklarımızın altında çiğnedik ve bütün 
manasıyla bize hak tanımak isteyenlere geri verdik. Türklerle birlikte kanımızı döktük 
ve ayrılmak istemedik, istemeyiz. Delege kurulumuz, Lozan'da azınlıklar söz konusu 
edildiği zaman Kürtlerin hiçbir isteği olmadığını söylesin. Kerkük'ü, Süleymaniyeyi, 
Musul’u unutmasın!" 

Yusuf Ziya Bey'in açıklaması da uzun uzun alkışlandı. 
Bitlis, Mardin, Genç, Muş, Siirt, Diyarbakır ve Van milletvekilleri ortak bir 

açıklama yaptılar: 
"Türk-Kürt tek kitledir. Kürtler hiçbir vakit Türk camiasından ayrılamaz." 
İngilizler Mütareke dönemi boyunca yaptıkları açık, gizli çalışmalarla, Doğu 

Anadolu'da küçük bir Kürt devleti kurulmasına yaktıkları yeşil ışıkla, Türk-Kürt 
birlikteliğini yıkmayı başaramamıştı. 

Anadolu demek tek vatan demekti. 
Dört yönü de birbirine muhtaçtı, birbirini tamamlıyordu." 

(Cumhuriyet Türk Mucizesi Turgut Özakman Sf:127–128)  
Sayın Başkan, Meclis Üyesi Arkadaşlarım, Bu iradeyle, bu anlayışla çok zor 

koşullarda imkânsızı başararak Ulusal Kurtuluş Savaşından zaferle çıkan, 24 Temmuz 
1923'de Lozan Antlaşmasıyla dünyaya Türkiye Cumhuriyetini tescil ettiren 
atalarımızın, dedelerimizin kemikleri sızlıyor. Yıllardır bu ülkenin bir coğrafyasında 
yoksul Anadolu çocukları; gerek Türk çocukları gerekse Kürt çocukları yani 
kardeşlerimiz, çocuklarımız birbirlerini öldürüyor. Kent merkezlerinde yaşananlar 
yürekleri yakıyor. Terörle, şiddetle hiçbir sorunu çözülemeyeceği, sorunları daha da 
karmaşık bir hale getireceği bilinmesine rağmen karanlık güçler, geçmişte 
yapamadıklarını bıkmadan usanmadan tekrar tekrar sahneye koyuyorlar. Büyük 
Önder Mustafa Kemal’in şu sözleri bu yaşadıklarımızı kısaca özetliyor: "Tarihini 
kendisi yazmayan ulusların, tarihini yazarlar. Tarihim başkaları yazan uluslar, tarihin 
sahnesinden silinirler."  

Sayın Başkan, Değerli Arkadaşlarım, Bahçeşehir Üniversitesi Stratejik 
Araştırmalar Merkezi'nin yürüttüğü Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgeleri Sosyo-
Ekcnomik ve Sosyo-Kültürel Yapı Araştırması 29 ilde 4761 kişi ile yapıldı. Anket 
sonuçlarına göre; 
Ankete katılanların yüzde 94,4'ü "Türkiye Cumhuriyeti Devleti Benim İçin Önemlidir" 
dedi. 
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Göç alan illerde ise bu oran yüzde 99,1 çıktı. En büyük sorununun %93,5’le işsizlik 
olduğu belirtildi. Bu anket sonuçlarına göre bu bölgede yaşayan Kürtlerin ayrı bir 
devlet kurmak gibi bir düşüncesi olmadığı ortaya çıktı.  

Sayın Başkan, Meclis Üyesi Arkadaşlarım, Hepimiz sağduyu içinde hareket 
etmek zorundayız. Kimseyi incitmeden, kimsenin onuruyla 
oynamadan kimseyi ötekileştirmeden birbirimize katlanmak zorundayız. El ele verip, 
birbirimizi anlamaya çalışırsak tüm sorunların üstesinden gelebiliriz. Tüm 
olumsuzluklara, tüm engellemelere rağmen bunu başaracağımıza inancım tamdır. 
Bugün içinde bulunduğumuz şartlar 1920'lerden daha kötü değildir. Adana'nın 
88.Kurtuluş yıldönümünde 5 Ocak Kurtuluş Bayramınızı kutluyorum. Şehitlerimizi 
rahmetle anarken, saygı ve minnet duygusuyla anılan önünde eğiliyorum. Bu duygularla 
hepinize saygılar sunuyorum.” Dedi.  

 
Meclis üyesi Mehmet Fatih ÖZGÜR konuşmasında özetle; “Sayın Başkan, 

Seyhan İlçe Belediyemizin çok Değerli üyeleri. Değerli basın mensupları, belediyemizin 
kıymetli bürokratları toplantımızı teşrif eden muhterem hanımefendiler, beyefendiler. 
Yeni yılın hepimize ulusumuza insanlığa, hayırlı, uğurlu olması dileklerimle sizleri en 
içten dileklerimle selamlayarak şahsım adına yapacağım konuşmaya başlıyorum.  
 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar Adana Çukurova’nın kalbidir. Seyhan 
Adananın kalbidir. Çukurova çok değerlidir. Bu değerinden dolayı tarih boyunca 
İngiliz’in, Fransız’ın, Ermeni’nin, göz diktiği güzide bir belde olmuştur. Hatta yakın 
zamanda bu güzide beldenin değerlerini kullanmak için İsrail’in bile talebi söz 
konusudur. Bugün adana ışığa koşan pervaneler gibi 1920 de 25.000 nüfustan 2.500.000 
milyona ulaştı ise işte bu zenginliğin insanlara aş ve iş vermesi sayesindedir. Bu koşuş 
elbette sayın başkan belediyelerimizin yükünü artırmış. Ama adana bir Türkiye 
markası olarak Türk ekonomisine değer üretmiştir, katkı vermiştir. Beyaz altınıyla, 
narencisiyle turuncu beyazıyla ülkemizin simgesi olmuştur. Ancak ne yazık ki bugün 
Adana bir zamanlar adliye koridorlarında ve adliye önündeki polisiye vakalarla 
gündeme gelmeye başladığı olumsuz talihini o kötü talihin ceremesini çekmeye devam 
ederken en son at ve eşek eti ile Sayın Başkan zatıalinizin de  mensubu olduğunuz 
Çukurova Üniversitesinde ilim ve irfan tahsil etmek için.  “Sayın millet vekilimiz hoş 
geldiniz) değerli arkadaşlar Sayın Başkan Türkiye Cumhuriyetinin milli idaresinin 
tecelli ettiği en yüksek makamda yer alan 550 millet vekilinde birisi bir hanımefendi 
zatıalinizin meclisimizi şereflendirmesi beni de heyecanlandırdı hoş geldiniz.”   
 

Sayın Başkan,  Sayın Milletvekilimizin gelmesi de çok iyi oldu. Sayın Milletvekili 
Adana’nın bir çekim merkezinde basında ilim irfan yuvasında öğrencilerine at ve eşek 
eti yedirilmekle gündeme gelmesinin seren canını anlatıyordum. Ve Sayın Başkanıma 
demokrasilerin ilk adımı yerel yönetimlerin bir önemli merkezinde Çukurova’nın kalbi 
Adana Adananın da kalbi Seyhan’da Belediye olarak yapabileceklerimizi naçizane 
düşüncelerimi Sayın Başkanım müsammaasına sığınarak kullanmakta olduğum 
gündem dışı konuşma vesilesiyle arz edecektim ki siz geldiniz çünkü söyleyeceğim şu idi. 
Bir zamanlar Belediyelerin yetkisinde bulunan gıda maddelerin denetimi hususunda 
genel temayül merkezi yetkilerin yerele devri yönünde iken ve sizin mensubu 
bulunduğunuz,  Sayın Başkanın mensubu bulunduğu siyasi partinin iktidarın 
programın da da TBMM de görüşülmeyi bekleyen yerel yönetimler reform tasarısında 
da Belediyelere eğitimden sağlığa ve trafiğe pek çok hizmetler devredilmesi ön 
görülürken herhalde burada bu gündem dışı konuşma vesilesiyle ifade etmek istediğim 
bundan sonra bize at ve eşek eti yedirmek isteyenlerle Sayın Başkanın,  Belediye 
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Başkanlarımızın,  dirayetli zabıta teşkilatının mücadele edebilmesi için bir temennimi 
kayıtlara geçiriyordum. Dileğim odur ki siz Adanamız’ın ana şefkati ile yüreği çarpan 
değerli bir milletvekili olarak 01 Adana olarak bu hususta öncelik alınız. Ve gerçekten 
önemli olan hususu emin olunuz liyakatli Belediye kadroları olayı en iyi takip ederek 
gerçekleşecektir. Sayın Başkan izin verirseniz bir diğer hususu değerli meclisimizin 
bilgilerine sunarak bir önerimi sizlerle paylaşmak istiyorum. Biraz evvelde ifade ettiğim 
gibi eğer değerlendirilirse potansiyeli kullanılarak gerçekleştirilmiş alt yapısı tamam 
bilgi birikimi olan insanları tamam hatta bu insanların her dördünden bir tanesi işsiz ve 
umutsuz ve dolayısıyla aşsız olan Adana’mızın içinde bulunduğu ekonomik çöküş 
döneminin geriye döndürülmesi hususunda belediye olarak yapabileceklerimizi Adanalı 
olarak, Seyhanlı olarak yapabileceklerimizi bir beyin fırtınası bağlamında ele alıp 
oluşturacağı raporu,  bu hususta yaptırım gücü olan uygulama gücü olan makamlara 
sunmak için bir komisyon kurulması ve bu komisyonun bu bölgenin gerçekten beyni ve 
kalbi olan Seyhan meclisi olarak düşüncelerimizi Adananın talihini çevirme yönünde 
değerlendirmesini zabıtlara geçmek sizlerin bilgilerine sunmak amacıyla söz aldım. Beni 
dinlediğiniz için ve Sayın Milletvekilim sizin de söylediklerimizin takipçisi olacağınıza 
inanarak Sayın Başkan sizi, Sayın üyeler sizleri,  Sayın basın mensuplarını, Sayın 
bürokratları, Sayın hazır bulunanları en içten saygı ve sevgilerimle selamlarken yarın ki 
5 Ocak kurtuluş günümüz gibi Adananın bir ekonomik kurtuluşunun bu meclisten 
başlamasını ve fışkırmasını temenni ediyorum tekrar saygılar sunuyorum. 
Huzurlarınızda hürmetlerimle ayrılıyorum.” Dedi. 

 
 

Meclis üyesi Sıtkı Polat konuşmasında özetle; “ Sayın Milletvekilim, Sayın 
Başkanım, Sayın meclis üyesi arkadaşlarım, Sayın Basınımızın değerli mensupları, Sayın 
bürokratlar hepinizi saygıyla selamlıyorum. Önce Sayın milletvekilimize meclisimize 
katıldığından dolayı teşekkür ediyorum. Ben gündem dışı gurubum adına saygıyla 
selamlıyorum. Burada milli şairimiz istiklal marşımızın üstadı Mehmet Akif Ersoy un ölüm 
yıldönümü nedeniyle söz almış bulunuyorum.  
       27 Aralık 1936'da kaybettiğiniz, ölümünün 73. yıldönümünde bugün derin bir hasret ve 
rahmetle andığımız M. Akif Ersoy; Milli değerlerimizin en önemli ve en zengin simgelerinden 
birisidir. Şüphe yok ki; Mehmet Akif Ersoy, istiklâl yollarının korku ve üzüntüyle kaplı olduğu 
20. asrın ilk çeyreğinde, Anadolu insanının bir kavuzluğunu ve kurtuluşa kara yoran tüm 
panelistlerin panel başkanlığım üstlenmiştir. Geçtiğimiz asrın başlarında, tarihi insanlık 
tarihi kadar eski olan bir millet istikamet sorunu yaşamaya başlamıştır. O günlerde, bir 
taraftan Amerika’nın korumasına, sözde muhtaçlığına düşülmüşken diğer taraftan da 
İngiliz mandasını savunan düşüncelerin musallatlığı Anadolu insanının istikametini 
belirsizleştirmiştir. Milli dinamizm çökmüş ve zinde tutulması gereken milli şuur derin 
bir şaşkınlık dönemine girmiştir. Mehmet Akif Ersoy, böyle zor ve karanlık bir 
dönemde, muhtaçlığı çekilen istikamet yoksunluğunun kılavuzu, ruhlarda sökün edecek 
istiklâl aşkının körükleyeni ve bir milletin derinlerden gelen haykıran destansı sesi 
olmuştur. Takvimlerin 1900'lü yılların hemen ilk çeyreğini tarif ettiği emperyalizmin 
yine bir hışım döneminde, tarihin sahnesinden bir milletin atılmasına ramark kalmıştır. 
Türk milletinin binlerce yıllık secdegâhı olan Anadolu coğrafyası, bir milletin kanıyla 
tarumar ve tanınmaz hale getirilmeye neredeyse bir kelebek ömrü mesafesine 
yaklaştırılmış tır. İzmir rıhtımına kuduzlaştırılmış insan benzeri yamyamları taşıyan 
yunan gemileri demir atmıştır. İslam’ın Avrupa´da ki Kâbe´si İstanbul, İngilizler 
tarafından işgal edilmiştir. Adana, Maraş, Urfa ve Gaziantep Fransızlar taralından 
ablukaya alınmıştır. İtalyanlar ise, Antalya’dan başlayarak Konya´ya kadar 
yaklaşmıştır. Anadolu inşam; o günlerde mahzun, çaresiz, istiklâlsiz, istikametsizce ve 
mecalsiz kalmıştır. 
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İşte Mehmet Akif Ersoy, böyle bir dönemde Anadolu halkının kılavuzu olmuştur 

ve milletinin yüreğinde porsumuş ve sönmeye yüz tutmuş inanç ve özgüven meşalesini 
iman ateşi ile tutuşturmuştur. Milletin sinesinde yansıma bulan Akif’in haykırışı, bin 
yılda toparlanan milli değerlerimizin geçtiğiniz asrın başlarında emperyalizme teslim 
edilmesini mutlak surette engellemiştir. İstanbul’dan Anadolu´ya geçen Mehmet Akif 
Ersoy, Anadolu’nun çorak yamaçlarında, şehirlerinde, kasabalarında, köy 
meydanlarında, harman yellerinde, memleket camilerinde, cami avlularında ve 
meydanlarında halka çağında bulunarak, millet vicdanım ayağa kaldırmıştır. Böylelikle 
ise, bin yılda kazanılan milli değerlerimiz geçtiğimiz asrın başlarında heba edilerek 
emperyalizme teslim edilmemiştir. 
 

Mehmet Akif Ersoy' un 1920 yılının kasım ayında Kastamonu’daki Nasrullah 
camisinde verdiği ateşli ilk vaazı, Edirne’den Diyarbakır’a kadar tüm yurtla büyük 
yankılar uyandırmıştır. Yine Ankara´da çıkarmaya devam ettiği sebil'ür-reşad 
dergisi'nin yaydığı istiklâl meşalesi, tüm Anadolu´da artan bir umudun, yükselen bir 
inancın ve tutku haline gelen özgürlük ateşinin adeta rüzgâr körüğü olmuştur.1921'de 
Ankara’da taceddin dergâhına yerleşen Mehmet Akif Ersoy, burdur milletvekili olarak 
meclisteki görevi esnasında Yunanlıların Ankara’ya ilerleyişi karşısında meclisin 
Kayseri´ye taşınması fikrine karşı çıkarak, bunun bir dağılmaya yol açacağım 
söylemiştir ve meclisin Ankara’da kalması önergesini vermiştir. Mehmet Akif Ersoy´un 
önergesi kabul edilmiştir ve 0nun Sakarya´da yeni bir savunma hattı kurulması görüşü 
benimsenmiştir. Böylelikle; yunan bozgununun yol haritasında Akif, rol alan bir isim 
olmuştur. 22 Haziran 1919 da deklare edilen ilk genelge ile teslimiyetçi anlayışın ret 
edilmesi düşüncesini ve milletin kaderine yine milletin bizzat kendisinin sahip çıkması 
gereğinin inancım milletinin vicdanında bayraklaştıran Türk milletinin haykıran büyük 
şairinin ruhu şad olsun. İslam’ın aydın münevverini ve imanın bir destan makamındaki 
düşünürünü hasretle, sevgi ile ve saygı ile anıyoruz ve ruhuna sonsuz fatihalar 
gönderiyoruz. Ölümünün 73. yılında onu bu köşeden, bir sonsuzluk madalyası olarak, 
sonsuza kadar gururla taşımak üzere gönüllerimize emanet ettiği istiklal şiirinin sonsuza 
kadar marşımız olacağından hiçbir endişemizin olmadığı duygusunu taşıyor ve onu 
tekrar rahmetle anıyoruz.” Dedi. 
 

Meclis Üyesi H.Nazlı YAKICI konuşmasında özetle: “Sayın Başkan, Değerli meclis 
üyesi arkadaşlarım, Değerli bürokratlar ve kıymetli basın mensupları ve konuklar. Kendim ve 
milliyetçi hareket partisi adına hepinizi saygıyla selamlarım. Herkesin yeni yılını, muharrem 
aynı ve Adana’mızın 5 ocak kurtuluş bayramını kutlar, tanrıdan Türkiye için, adana için 
hayırlı, uğurlu olmasını, başarı, sağlık, mutluluk, huzur dolu günlerin başlangıcı olmasını 
dilerim. Muharrem ayı aşure günü; bereket, bolluk, paylaşım.  Allah’ın ayı günü olmaz her gün 
mübarektir. Ancak Allah’ın rahmetine ermenin önemli bir fırsat olduğu peygamberimiz 
tarafından ifade edilmiştir. 
 

Şehrullahil -muharrem; yani Allah’ın ayı muharrem olarak bilinen muharrem ayı; ilahi 
bereket ve feyzin, rabbani ihsan ve keremin coştuğu ve bollaştığı bir aydır.hadis kitaplarında bu 
ismin verilmesi hikmeti ,0 günde cenabı hak 10 peygamberine 10 değişik ikram ve ihsan ettiği 
içindir. 
 
1 -Hz.Nuh; Gemisini cudi dağı'nın üzerine demirlemiş 
2-Hz.Musa; Denizi yararak firavun ile ordusunu sulara gömmüş 
3-Hz.Yunus; Balığın karnından kurtulmuş 
4-Hz.Adem; Tevbesi kabul edilmiş  
5-Hz.Yusuf; kardeşlerinin attığı kuyudan çıkartılmış 
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 6-Hz.İsa; 0 gün dünyaya gelmiş,0 gün semaya yükselmiş 
 7-Hz.Davud ;Tevbesi kabul edilmiş 
 8-Hz.İbrahim; oğlu Hz. İsmail o gün doğmuş. 
9-Hz.Yakub; oğlu Hz. Yusuf'un hasretinden kapanan gözleri o gün açılmış 
10-Hz. Eyyüb hastalığından o gün kurtulmuş hicri takvimin ilk ayı olan muharrem ayının 
10.ncu gününe denk gelmesinden dolayı aşure günü denmiştir. Bu ay yardım ve paylaşmanın 
arttığı bir aydır. 
Herkes imkânı nispetinde ailesine, komşularına/akrabalarına ikramda bulunur.  

 Yeni yıl; yeni bir yıla, döneme başlangıç,  umutlarda artış insanlar umut, inanç olarak 
bir şeylere baglanmak, başlangıç yapmak ister. Her yeni yılda insanlar o yıl için yeni şeylere, 
umutlara, daha güzel günlere kavuşmayı diler, arzu eder. 
 
5 Ocak-Adana'nın kurtuluşu; vatan sevgisi, azim, birlik olma günü. esas kurtuluş tarihi ; 20 
Aralık 1921’dir ancak ,siyaseten uluslar arasında yer almak için diplomatik bir kararla adana 
'dan son fransız gidene kadar beklenmesinden dolayı ;son Fransız’ın Adana’yı terk ettiği gün 
olan 5 Ocak 1922 kurtuluş günü olarak ilan edilmiştir. Hepimiz az çok o tarihlerde Adana'da 
yaşanan olayları biliyoruz. Ancak ben o günlerde yaşanan olayları tekrar hatırlatarak bugünkü 
durumumuzla bir bağlantı kurmak istiyorum. Fransızlar 1852–1853 yıllarından itibaren bu 
bölgeye göz koyuyor ve Fransız arkeolog-uzman tarihçi, langlois bu bölge de her açıdan 
inceleme yapıyor ve rapor hazırlıyor. 1916 yılında Moskova da gizli olarak İngiltere-Fransa-
Rusya arasında skys-pıckot anlaşması yapılıyor. Bu anlaşmada kendilerine göre yeni bir harita 
çiziliyor. Fransa; Çukurova-Antep-Maraşı, İngiltere; petrol bölgesi-yukarı Mezopotamya’yı, 
Rusya; doğu Anadolu-Kars-Ardahan istiyor. 30.10.1918 Mondros mütarekesi; kesin 
teslimiyet, her şeyin bittiği bir anlaşma her bir son yeni bir başlangıcı doğurur işte bu 
nokta da aynı günün sabahı; Adana halkının her şeyini Atatürk'e teslim ettiği, tüm 
varlığını ve canını ortaya koyduğu gündür. Yani başlangıç günüdür. kurtulu!1 
savaşında etnik köken yok. Herkes vatanı için, bayrağı için, tek vücut olmuş savaş 
veriyor. Bunlara örnek olarak verilecek bazı isimler. Birlik ve beraberliği simgeliyor. 
Kürt Reşo; Fransızların ilk düşman karakoluna baskın yapan kişi,   İsmail Sefa ÖZLER; 
Pozantı-Adana'nın vali vekili Dıblan zade Mehmet Fuat bey; kurtuluş savaşı sırasında ilk defa 
seçilen(demokratik olarak yapılan-yerinden yönetimin ilk örneği) Belediye Başkanı Semra Zade 
Emin bey; vilayet erkânı içinde yer almıştır. Kurtuluş savaşının adana için 3 özel önemi vardır: 
 

1-Atatürk "bende bu vekayi-in ilk hissi teşebbüsü bu memlekette, bu güzel 
Adana’da vücut bulmuştur' demiştir. Her şeyin bittiği noktada Adana'lıların canları 
dahil her şeylerinî Atatürk’e teslim etmeleri ile 
ordusuz, parasız, silahsız, cepheler kurabilmek, zafer kazanmak, bağımsız bir milleti 
dünya ya kabul ettirmek hissine sahip olmasına neden olmuştur. 

2-Atatürk'ün ilk defa demokratik olarak vali tayî'nî (yerinden yönetim) 
Adana’da olmuştur. Benim Adana'ya tayin edeceğim kişi burayı, sizleri tanımaz, 
valinizi siz seçin demiştir. 

3-Fransızların ateşkes istemesi, bunun için Atatürk'e başvurulması, yani uluslar 
arası düzeyde İstanbul'un değil de Atatürk'ün-Ankara'nın muhatap kabul edilmesidir. 
Bu anlaşma Fransızlarla 28.Mayıs.1920 de imzalanıyor;(l Haziran’dan itibaren geçerli 
olmak üzere 20 günlük olmak üzere) Ermenilerin baskıları ile 10 Temmuz 1920 de kaç 
kaç başlıyor. Birçok şehitler veriliyor, katliamlar yapılıyor. Hepsini tekrar saygıyla ve 
rahmetle anıyor. Mekânlarının cennet olmasını diliyorum bugüne geldiğimizde 
yaşanmakta olan olayların bunlardan çok farklı olmadığını görüyoruz. türkiye’nin 
bütünlüğü, ulusal kimliği, parçalanması, üzerine oynanan oyunlar, çizilmiş olan yeni 
yapılan paylaşılmış Türkiye haritaları bunlardan farklı değil, sadece zaman ve rolü 
üstlenmiş kişiler farklı. Tarih tekerrürden ibarettir. O gün vermediysek bugünde vermeyiz. 
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Adana kurtuluşu Türkiye’de bir örnek Türkiye’nin her tarafında benzer olaylar 
yaşanmış kurtuluş savaşları olmuştur. Nasıl ki o zaman Türkiye üzerine hesaplar yapılmış, 
oyunlar oynanmış, parçalanmak istenmiş, ancak etnik kökene bakılmaksızın tüm adana 
(Türkiye) tek vücut olmuş, herşeyini ortaya koymuşsa, şimdi de oynanmak istenen oyunlara 
bizler buna müsaade etmeyeceğiz. Etmeye hiç niyetimiz yok. Şunu biliyorum ki biz milliyetçi 
hareket partisi olarak bunun takipçisiyiz, Türkiye’mizin, bayrağımızın, ulusal bütünlüğümüzün 
bekçisiyiz ve kimsenin buna zarar vermesine müsaade etmeyiz etmeyeceğiz. Bu memlekette 
yaşayan, vatanını seven hiç kimsenin de müsaade etmeyeceğine inancım sonsuzdur. Tekrar 
ediyorum ki Yeni Yılın-Muharrem ayının-Adana’nın kurtuluşunun-yani bugünün yeni bir 
tarihin başlangıcı olmasını Türkiye’miz için hayırlı olmasını diliyor saygılar sunuyorum.” Dedi. 

Meclis üyesi Ahmet Asaf USLU konuşmasında özetle: “1. .Dünya savaşı sonucunda 
Atatürk güney cephesinde kahramanca savaştıktan sonra alman komutan liman Von 
sandersten yıldırım orduları komutasını devralmak üzere 31 Ekim 1918'te Adana´ya 
gelmiştir. Liman von sanders paşa’nın “Yenildik. Bizim için her şey bitti.” sözüne 
karşılık, yetkiyi teslim alan Mustafa Kemal Paşa "savaş müttefikler için bitmiş olabilir 
ama bizi ilgilendiren savaş, kendi istiklalimizin savaşı, ancak şimdi başlıyor" karşılığını 
vermiştir. Atatürk Adana şehrinin ileri gelenlerine savaşmamız mücadele etmemiz 
gerekiyor demesine rağmen, bu kişiler "paşam silahımız yok paramız yok nasıl 
savaşalım" demişlerdir. Atatürk ertesi gün muhtarlarla ve halkla görüşme kararı almış 
ve Adana’da muhtarlarla bir toplantı yapmış durumun zorluğundan bahsetmiş, fakat 
bu toplantıda bambaşka bir cevapla karşılaşmış, işte bu muhtarlardan biri olan benim 
öz dedem Cumali ağa bir adım öne çıkarak Atatürk’e “paşam silahımız yok belki ama 
verilecek canımız da mı yok” deyince Atatürk cesaretlenmiş ve Adanalıların bu 
cesaretine hayran kalmış yıllar sonra Atatürk kurtuluş savaşını başlattığında şu tarihi 
sözleri söyleyerek hepimizi tüm Adanalıları gururlandırmıştır "bende bu vekayiin ilk 
hisse-i teşebbüsü bu memlekette, bu güzel Adana'da vücut bulmuştur." evet büyük 
önder Mustafa Kemal Atatürk kurtuluş savaşının tohumlarını benim öz dedemin sözleri 
ve sizlerin dedelerinizin, ninelerinizin akrabalarınızın desteği, cesareti, gözlerindeki 
vatan aşkı ile başlatmış ve Muaffak olmuştur, bu aşamada tabi ki cesur Türk kadınını 
da anmamak haksızlık olacaktır, zira Karafatma lakabıyla anılan Adile onbaşının 
cesareti dünya literatürüne geçmiştir. Karşımda oturan siz CHP’li, AKP’li, DTP 'li ve 
şuan mensubu bulunduğum partim MHP’li arkadaşlarımın akrabaları ataları bu azmi 
ve cesareti göstermeselerdi belki de Atatürk önderliğinde başlattığımız bu kutsal savaş 
hiç var olmayacak, biz de bağımsız özgür bir devlet kuramayacak, bugün belki de bu 
sıralarda oturuyor olamayacaktık. 

2- Peki dedelerimiz atalarımız sadece silahlı bir savaş mı kazandılar hayır, 
kurtuluş savaşından sonraki dönemde onların çocukları da Adana'mızın 50'li, 60'lı,70'li 
yıllarda Türkiye’nin gözbebeği ve en zengin şehri olmasını sağladılar, amcam rahmetli 
İsmet USLU 50'li yıllarda Adana milletvekilli, babam rahmetli Hüsamettin USLU da 
60'lı ve 70'li yıllarda Adana milletvekilliği yaparak Adana'nın o dönemlerdeki 
yükselişinde büyük rol oynadılar. Ben bundan gurur ve onur duyuyorum, işte şimdi sıra 
bizde, Adana'nın kurtuluşunu kutladığımız şu günlerde bu bayrağı Atalarımdan 
dedelerimden aile büyüklerimizden almak ve daha yukarılara taşımak bizim 
büyüklerimize karşı ve Adana halkına karşı en büyük sorumluluğumuzdur. 
Atalarımızın verdiği bu onurlu mücadeleyi bugün vatanımızın bölünmez bütünlüğü ve 
iktisadi kalkınması için vermek en büyük vazifemizdir. 

           Bu kurtuluş savaşını etnik kökeni ne olursa olsun müşterek verdik. 1000 yıllık bu 
kardeşliğimizi aynı saflarda beraber savaşmamızı ve kutsal var oluş mücadelemizi 
kimse yok sayamaz. Türkiye Cumhuriyeti sınırları içerisindeki her etnik köken kendi 
sosyal çevresi içerisinde tabi ki kendi dilini dinini kültürünü yaşama özgürlüğüne 
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sahiptir. Fakat Türkiye Cumhuriyetinin bölünmez bütünlüğü, dil bütünlüğü tek bayrak 
ve temel ilkeleri değişmez değişmemelidir. Bunun aksi için çalışanlar nasıl geçmişte 
karşılarında atalarımızı buldularsa bugün de karşılarında bizi bulacaklardır, hangi 
partiden olursa olsun devlete ve devlet büyüklerimize hiç kimsenin küfretmeye hakkı 
yoktur. Bugün devlete alenen küfredenler şimdi ceza çekmiyorsa bir gün bu cezalarını 
mutlaka çekeceklerini bilmelidirler. Bu mücadele devletimizin birliği bütünlüğü 
mücadelesinin yanında ekonomik mücadelenin de en az onun kadar önemli olduğunu 
biliyoruz, zira ekonomide güçlü olamayan bir ülkede ve işsizliğin yüksek olduğu bir 
ülkede refah, huzur ve iç barış maalesef tatmin edici bir seviyede olamıyor, buna en 
basit örnek ülkemizdir, ne zaman işsizlik artsa ne zaman ekonomi bozulsa ülkemizde 
huzursuzluk başlıyor, dışardan bize çeşitli dayatmalar yapılabiliyor. bu ekonomi ve 
işsizlikle olan savaşımızı ülkesini seven her y/atan evladı her parti her sivil toplum 
örgütü ayırt etmeksizin müştereken vermeli herkes alini taşın altına koymalıdır. Bu da 
ekonomik istiklal savaşıdır, Türkiye Cumhuriyeti maalesef bugün bu savaşla yüzleşmek 
ve bu sorunu çözmek zorundadır. 

      Sayın Başkan değerli meclis üyeleri beni dinleme sabrı ve nezaketi gösterdiğiniz için 
hepinize teşekkür ediyorum Adana'nın kurtuluşu kutladığımız bu kutsal günlerde 
“Ne Mutlu Türküm Diyene” diyerek saygılarımı sunuyorum.” Dedi. 

Meclis üyesi Emine KAVAK konuşmasında özetle: “Sayın Milletvekilim, Sayın 
Başkan, değerli meclis üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlar ve değerli basın mensupları BDP 
gurubu adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. Tarihten Bugüne Kadına Yönelik Şiddet, 
Çocukken okuduğumuz hikâye ve öykülerin içerisinde hep bir prenses ve o prensesin elinde 
sihirli bir değneğinin olduğunu anımsarız, sihrini hep doğrudan ve güzellikten yana kullanırdı 
büyüdüğümüzde ve gerçek hayatla buluştuğumuzda aslında ne bir prenses nede sihirli bir 
değneği vardır. 

Tanrıçalar yani anaerkil dönemine baktığımızda kadınlar yaptıkları sihirleri hep barıştan, 
kardeşlikten, eşitlikten, özgürlükten, paylaşımdan, birlik ve beraberlikten doğayı geliştirmekten, 
üretimden yani tek sesliden değil çok sesli bir anlayışla toplumun bütün kesimlerini içine alan 
değerlerini koruma ve geliştirmekten taraf kullanmıştı. Doğayla iç içe toplumdan kopmayan 
kadın, yaratıcı duygusu onu harekete geçirmiş doğadaki çeşitli bitkilerden yararlanarak ilaç 
üretip ve hastalıklara çare bulmuştur. Yani yaşadığı dönemin hekimi olmuştur. 

İlk yasaları oluşturan kadın yürekli ve adaletli oldukları için analık hukukunu ortaya 
çıkarmıştır. Analık hukuku içerisinde kominal bir yaşam, iki cins arasındaki ilişkilerin düzeyi, 
hayvanların öldürülmemesi ve toplumsal ilişkilerin daha eşitlikçi olmasını sağlamıştır 

Adalet terazisi içinde kefenin bir tarafına insanı, diğer tarafına -doğayı koymuştur bu 
denge gelecek için büyük umutlar doğurmuştur. Doğa yaşamın kaynağı olarak kabul edilir ve 
her yeni yetişen çocuğa da bu temel ilke olarak öğretilirdi. Kadının çocuklara ilk öğrettiği temel 
öğreti, insanın kendi doğal evriminden uzaklaşmadan, doğayla iç içe, doğaya zarar vermeden, 
kendini bu temelde geliştirmeyi, insanı sevmeyi ve ona değer vermeyi doğayı sevip, değer 
vermekle eş değer olduğunu ortaya koymuştur. 

Kendini var etme doğa koşullarıyla mücadele içerisinde olan kadın, doğal afetlerden 
kendilerini ve toplumu korumak için çevrede bulunan kamış, kütük ve benzeri şeylerden kulübe 
yapmış ya da mağaralara girmiş şu anki yerleşik hayatın öncüleri olmuş ve evi bulmuşlardır. 
Küçük kulübelerin köyleşmesi MÖ 11000 yıllarında gerçekleşmiştir. 
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En önemlisi üretken yanı, doğası gereği analık duygusunu taşıması diğer canlılara da 
yansımıştır. İlk evcilleştirme kültürü MÖ 1500’lerden beri gelişme halindedir. Kadın hayvanı ve 
bitkileri tıpkı bir çocuk büyütür gibi yetiştirip, koruyup ve evcilleştirmiş, evcilleştirdiği 

hayvanın süt, yün ve etinden yararlanmıştır. İlk takvimi, ilk anayasayı, ilk hekimliği, ilk 
evcilleştirmeyi, ilk öğretmenliği ve daha birçok ilkin öncüsü olmuştur kadın. Anaerkil 
döneminden sonra yaratıcılıkta duraklama gelişmiş, Oysaki kadın MÖ 6000- 4000 yılları 
arasında binlerce buluş gerçekleştirmiştir. 

Yani anaerkil döneminde, kadın tanrıçaların yaratıcılıkları ve üretkenlikleri tartışılmaz 
Yaşadıkları toplum için büyük bir değer oldukları kuşku götürmez bir doğruydu. Her şeyin 
ilkini yaratan kadın, erkek tarafından sihirli değnekleri ellerinden alınınca, aslında bu kadın 
için bir kimliksizliğin, bir mirassızlığın ve bir tarihsizliğin başlangıcı olarak görülüyordu. 

Ataerkil sürecini başlatan erkek, ilk yapılanma olarak devleti kurmuşlardır. Savaşçı 
iktidarcı erkek varlığını tamamen şiddetten yana kullanmıştır. Kadını ikinci plana atan erkek, 
savaş taktiklerini geliştirmiş ve savaşı bir kültür haline getirmiştir. 

Köleci toplum sürecine geldiğimizde ilk köleleştirilen kadın olmuştur. Ataerkil zihniyet 

kadının duygularını, düşüncelerini ve bedenini köleleştirip sistemli bir metalaşmaya tabii 
tutmuştur. Bu anlayış sadece kadına yönelik kalmamış, bu zihniyet in asıl öznesi konumunda 
olan erkeği de köleleştirmiştir. Kölelik çağındaki insanlar, acılarını, sevinçlerini oradan oraya 
sürülürken birlikte söyledikleri şarkılarla dillendiriyorlardı, bazen de çeşitli dans figürleriyle bu 
acıları anlamlandırıp resimlendiriyorlardı. 

Eril-hegomonik zihniyet her ne kadar köleleştirmeyi büyük oranda başarmışsa da kadının 
öncülüğünde sürdürülen duygusal ve düşünsel muhalefeti tam anlamıyla ortadan 
kaldıramamıştır. Köleci toplumda erkek egemen zihniyet, tanrı kral ya da tanrı rahiplerin 
şahsında somutlaşmıştır. 

Neolitik çağda özgür tanrıça olan kadın, bu dönemde de tanrıçadır, ama artık çoğu kez 

tanrıların ihtirasına adanan bir tanrıça olmuştur. Tarihsel süreç içerisinde birçok yeteneği 
çalınan kadın doğasında olan sanatsal yeteneklerini artık erkek sahipleri için icra etmektedir. 
Kominal dönemde kutsal ve gözde olan tanrıça kadın, artık şiirlerini, müziklerini, danslarını 
çoğu kez bir yarış içerisinde tanrıların gözdesi olabilmek için yapmışlardır. 

Kadın o kadar sadık edilmiştir ki yapılan arkeolojik kazılarda, kralın mezarının başında 
ölene dek bekleyen, kadın iskeletlerine rastlanmıştır. Kadın bu zihniyetin bir sunağı olmuştur. 
Ataerkil döneminde yaşanan kadına yönelik şiddet, sömürü, çok evlilikler, cariyelik dönemi vb. 
şeyler adeta bir kültür haline gelmiş yapılan bu uygulamaların tanrılar tarafından geldiği 
söylenmiş ve Dinde burada bir araç olarak kullanılmıştır. Tanrı olarak bilgelik de, sadece 
erkeğe mahsusmuş gibi görülürken, kadına bırakılan ise cehalettir. Toplumları bugüne getiren 
analarımız (kadınlarınız) ataerkil devletçi sistemin daha ilk doğuşunda cadılıkla suçlanmış 
cadılık ise topluma kötülük getiren bir olgu olarak ortaya çıkarmıştır. Bundan dolayı binlerce 
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kadını cayır, cayır yakmış ve binlercesini çarmıhlarda gerip ibret olması için can verene kadar 
katletmiştir. 

Tarihten bugüne kadar uzanan Namus olgusu etrafında oluşturulan zihniyet 

yapılanmasının Yol açtığı sorunlar coğrafyamızın en temel çözüm bekleyen sorunlardan birini 
oluşturmaktadır. Her gün neredeyse namus anlayışından kaynaklı işlenmeyen cinayet, 
uygulanmayan şiddet kalmamıştır. Namus anlayışından kaynaklı işlenen cinayetler trajik-komik 
bir durumu ortaya çıkarsa da en zor aşılabilecek olgu olarak kadınların ve toplumların 
karşısında durmaktadır. Burada namus anlayışını irdelerken kadının özgürlük mücadelesindeki 
yol haritasını da belirlemiş oluyoruz. Çünkü kadın bedeni üzerinde geliştirilen tahakküm ve bu 
tahakkümün açtığı sonuçlar doğru okunmadıkça kadınların kurtuluşunun sağlanması da 
mümkün olmayacaktır. 

Erkeğin kadın üzerindeki tahakkümüne son verilmedikçe namus olgusunun toplumsal bir 

değişim yaşaması mümkün olmayacaktır. Bundan dolayı namus olgusuna yüklenen anlamda 

toplumsal bir değişime ihtiyaç vardır. Namus olgusu kadının özel mülkiyeti haline getirilmesi ile 

gelişen bir olgudur. 
Erkeğin kadın etrafında gelişen yaşam karşısında uzun ve çetin kavgasının sonunda, kadının 
erkeğe her açıdan teslim olması ile başlayan bu sürecin, en acı sonuçlarından biri olarak 
görebileceğimiz namus olgusu bin yıllardır kadını güçsüz bırakarak yaşamın dışına itmiştir. 

Yaşadığı topluluğa ait olan kadın, toplumdan koparıldıkça özel mülkiyet haline gelen 
kadın üzerinde, söz söyleme hakkı elde edebilmek için çok kurnazca geliştirdiği yöntemleri 
kullanarak kadının sadece bedenini değil en başta düşünce ve duygu dünyasını teslim almıştır.    
Bu anlamda kadına dair ne varsa tarihin derinliklerine gömmüşlerdir. Böylece tutsak kadın da 
bilgeliğini yüreğine gömerek, umudunu yitirmeden öfkesini Toros ve Zagrosun eteklerine Salı 
vermiştir. Namus kavramı kadın bedeninden ve cinselliğinden çıkarılarak, bir toplumun 
tarihten bugüne uzanan bütün değerlerini içine alan-bir olgu haline getirilmelidir. 
Ülkesinde özgürce yaşamayan, tarihi, kimliği dili ve kültürü yasak olan bir halkın, en büyük 
namusu, kavgası kimliğinin, dilinin, kültürünün özgürleştirilmesi için olmalıdır. Bu düşüncenin 
oluşması başlı başına bir zihniyet devrimi olmaktadır.” Dedi. 

Meclis üyesi Navaf OK konuşmasında özetle: “Değerli Milletvekilimiz, Sevgili meclis 
üyeleri,  Sayın Başkan ve burada bulunan diğer saygıdeğer şahısların özelinde tüm 
Türkiye'nin yeni yılını kutluyor hepimize sağlık huzur mutluluk ve barış getirmesi 
dileğiyle hepinizi selamlıyorum. Anayasa Mahkemesi Tarafından kapatılan Eski 
partimiz olan DTP' nin ödenen son bedel olmasını ve aynı zamanda yeni Partimiz 
BDT’nin tüm Türkiye halklarına hayırlı olmasını temenni ediyorum. Uzun süredir 
sessizliğimizi koruyup gözlem yapmaktayız. Bizleri halkımıza bazı partililerle 
ittifak ediyormuşuz gibi şikâyet edenlerin gerçekten bazı işleri yapıp 
yapmayacaklarını sabırla bekledik ve şimdi acık yüreklilikle söyleyebilirim ki Evet, 
daha önceki yönetimleriyle aralarında büyük farklılık var. Daha önce büyük şikâyetimiz 
olan Kuzey Seyhan Güney Seyhan arasındaki hizmet eşitsizliğine son verildi. Yalnız bu 
icraat için kimse bizden bir teşekkür beklemesin. Çünkü her iki tarafa da eşit şekilde 
hizmet götürülmüyor, kastettiğimiz eşitlik bu değildi. Artık ne kuzey,  ne güney hiçbiri 
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hizmet almamakta. Biz yüksek standartlarda buluşalım derken sıfır hizmet ve eşit bir 
Seyhan'la karşılaştık. Artık finans sorunu arkasına sığınamayız. Halk bizlerden hizmet 
beklemekte. Türkiye'nin herhangi bir ilçe belediyesinden daha kötü imkânlarımız 
olduğuna kimseyi inandıramayız kaldı ki böyle bir durumda yok zaten. Hatta daha 
girişken daha kültürlü ikili ilişkileri daha üst düzey bir Başkanımız var. Bunu sadece 
ben inandığım için yâda övmek için söylemiyorum. Büyükşehir Belediye Başkanı aday 
adayı iken Adananın en yüksek maliyetli projelerinden biri olan metroyu kısa zamanda 
çözebileceğini vaat eden sayın başkanımız değil miydi? Bende buradan başkanınıza bir soru 

sormak istiyorum bu sıcak ilişkileri neden Seyhan´a hizmet için kullanamıyoruz.   
Ben temsil ettiğim Toplu taşıma esnafına yol sorunu hakkında verecek cevap 

bulamamaktayım. Günümüz Türkiye´sinde en basit belediyecilik hizmeti olan yol sorunu hala 
aşılamamakta. Bu sorunun ne zaman çözüleceğini bizzat başkanımızdan duymak istiyorum.” 
Dedi. 

Başkan konuşmasında: “Allah aşkına söyleyin şu anda yolda giderken acıkmış 
olsanız kebap yemek aklınıza geliyor mu şu anda. Gelmiyor evet. Ama daha vahimi şu 
değerli arkadaşlar. Kebap yemesekte olur. Ekmekle de idare ederiz. Bir tarihte pasta 
yemezseniz ekmek yeyiniz demişler. Fakat ne oluyor biliyormusunuz. Tam bir imaj 
kurbanı oluyoruz, değerli arkadaşlar. Ben şunu demek istiyorum aslında problemleri 
hani halının altına süpürmeyelim açık açık konuşalım. Adana’da bu işi yapan Adanayı 
lekeleyen %1 dir. %99 temizdir. Ama o %1 çok büyük bir mani vale etkisi yapıyor. 
Bütün her tarafı kötü. Yine Fatih Beyin önerisi gıda maddelerinin yerel ölçekte  
denetlenmesine yönelik tabi burada Sayın Milletvekilimize bunu arz ediyoruz. Daha 
etkin bir denetimin ortaya konulabilmesi noktasında. Tabi adli vakalar eşek eti işte 
Adananın hep bir zenginlerin oturduğu bölge olarak anılıyor olması tamam oda güzel. 
Mesela son dönemlerde adana bir göç kurbanı deniliyor. Değerli arkadaşlar. Deniliyorki 
meselaniteliksiz göç geliyor. Nitelikli göç başka yere gidiyor. Değerli arkadaşlar bakın 
burada bir olguyu tartışıyoruz. Allah rızası için TÜİK’in verilerine bakınıza Adana şu 
anda göç almıyor. Değerli arkadaşlar. Türkiye istatistik kurumunun 1 yıl önceki ve bir 
yıl sonraki verilerine bakınız Adana göç almıyor. Bizim sıkıntımız bir başka noktada. 
Bütün bunların aslında çok yoğun olarak tartışılması zarureti var. Değerli arkadaşlar 
nüfus bakımından 5. sıradayız. Ama ben bir keresinde daha önce ifade etmiştim. 
Çocuklarımızın üniversiteyi kazanma oranı bakımından 45. sıradayız. Değerli 
arkadaşlar işsizlikte de 1 numaradayız şu anda da. Kişi başına düşen mevduat 
bakımında (değerli arkadaşlar biz çok zengindik ya) 25. sıradayız. Türkiye’de 81 
vilayetten 63’ünde evler de doğal gaz kullanılıyor şu anda. Bizde daha başlamadı değerli 
arkadaşlar. Bütün bunların gerçekten doğru bir teşhisle doğru tanımlamalar sorunları 
doğru tanımlayarak doğru tedavileri uygulama zarureti vardır. Bu hepimizin 
meselesidir. Gelecek nesillere çok daha yaşanabilir yaşam kalitesi yüksek şehirler 
bırakmak gibi bir sorumluluğumuz vardır. Bu anlamda önerilen komisyon iş komisyonu 
havale edilirse orda kalır. Bunun özellikle Adana’daki yönetici aktörlerimizin bir araya 
gelmek sureti ile tartışması gereken bununda öncülüğünü siyasilerin yapacağı bir 
platformun, Adana platformu mu desiniz vardı bir takım girişimler, biliyorsunuz güç 
birliği vakfı vardı ama maalesef olumsuz deneyimler yaşandı memlekette. Ama bir 
yerde başlanması lazım diye düşünüyoruz. Kent konseyinde yaptığı tespitler var son 
dönemlerde mesela önceki dönemlerde ama bunların tartışılıyor olması bile güzel.  
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Değerli arkadaşlar dünyada, dünyanın en borçlu ülkesi Japonya, dünyanın en 
borçlu 2. ülkesi ABD. Sıralamaya baktığımızda Türkiye gerilerde tamamı ben bunun 
altını çiziyorum Bekir Bey.  Dolayısıyla doğal gazı borçlanarak da sonuna kadar 
kullanalım arkadaşlar. Teşekkür ediyorum.” Dedi. 

AKP Adana Milletvekili Fatoş Zopçuk GÜRKAN konuşmasında; “Sayın 
başkanım teşekkür ediyoruz meclis üyelerimize de bize söz verdikleri için. Her ne kadar 
rıza göstermeyen arkadaşımız olsa da. Sonuç olarak yasal sakıncası yok benim bildiğim. 
Yoksa zaten ben söz almak istemezdim. Öncelikle meclis toplantınızın hayırlı olmasını 
diliyorum. 2010 yılı herkes için hayırlı olsun. Güzel hizmetlere vesile olsun diyorum. 
Yarın 5 Ocak.  5 Ocak’la ilgili de değerli meclis üyesi arkadaşlarımız konuşmalar yaptı. 
Gerçekten bizim için adananın Türkiye’nin kurtuluş mücadelesini başlatan bir yer 
olması gurur verici bir adanalı olarak. Tabiî ki Allah başkanımızın da söylediği gibi bize 
tekrar kurtuluş mücadelesi istiklal mücadelesi yaşatmasın tekrar istiklal marşı 
yazdırmasın. Şimdi tabi birkaç arkadaşımızda birlik ve beraberlikten bahsetti 
temennileri çok güzel. Ben teşekkür ediyorum hepsine. Ben hukukçu olarak 1924 
anayasası 61 ve 82 anayasası hemen kafamda tasarladım.  Her üç anayasada da 1. 
maddeleri diyor ki Türkiye devleti bir cumhuriyettir. 2. madde Türkiye cumhuriyeti 
demokratik, layık, sosyal bir hukuk devletidir. Devamında başkenti Ankara’dır, 
bayrağının rengi ve şekli ile ilgili maddeler var. Ve başkenti Ankara’dır ve sınırları 
çiziliyor. Yani kurtuluş mücadelesinden sonra yapılan anayasadan itibaren herhangi bir 
sınır ya da bir değişiklik olmamış. Ve bir Türkiye cumhuriyeti vatandaşı olarak 72 
milyonun düşündüğü gibi düşünüyorum. Kesinlikle Türkiye Cumhuriyetinin Başkenti 
değişmez, bayrağının rengi değişmez, şekli değişmez. Sınırları değişmez ve resmileri 
değişmez. Hiç kimsenin kuşkusu olmasın. Bunun yanında tabiî ki biraz önce Fatih Bey 
Adana’daki bu at eti, eşek eti yediriliyor gibi bir konuşmada yapmıştı.  Bende Tabi 
üzerine geldim. Bir adanalı olarak ve öncelikle bir insan olarak ve 2 çocuğu olan bir 
anne olarak üzücü. Adananın böyle bir şeyle gündeme gelmesi tabiî ki bizleri üzüyor. 
Ancak arkadaşlar. Adana inanın dışarıdan baktığınızda o kadar;    ha bu küçük bir 
mesele mi tabiî ki değil. Üzücü önemli bir mesele ama danayı bu tür şeylerle gündeme 
getirip imajını sarsmayalım. Kaldı ki dünyanın her yerinde gıda tüzüğüne aykırı da 
davranışlar oluyor. Nereye bakarsanız bakın en gelişmiş ülkelerde dahi bu tür şeylerle 
karşılaşabiliyorsunuz. Ben bir AK partili vekilim ve gıda yönetmeliği en çok uymak 
isteyen ve bu konuda en çok yasa, yönetmelik çıkaran bir hükümet AKParti ve yine 
bunları üzerine biz ısrarla gideceğiz. Ve kim yapıyorsa mutlaka ve mutlaka cezasını 
çekecek. Hiç kuşkunuz olmasın. Ama ben içinde yaşayan ve dışarıdan bakan bir adanalı 
olarak bu tür şeylerle gündem gelmekten açıkçası üzüntü duyuyorum. Yani bir adanalı 
olarak sizden özellikle isteğimiz bu tür şeyleri tabiî ki kendi içimizde tartışalım sorumlu 
kimse gidelim şikâyet edelim cezasını çeksin, hiç kimse cezasız kalmasın ama ben 
özellikle biz adananın daha ileriye gitmesini istiyorsak işte biraz önce bir arkadaşımız 
doğal gazdan bahsetti kim kullanacak diye. Tabi ki medeniyeti daha iyi yaşamak isteyen 
bir kesimde var. Herkes kömürle ısınmak zorunda değil. Veya klimayla, elektrikle 
ısınmak veya soğumasını sağlamak zorunda değil herkesin bu tercihidir. Adana’da 
mutlaka doğal gaz kullanmak isteyen arkadaşlarımız, hemşerilerimizde olacak. Onun 
için biz kimseyi mahrum edemeyiz. Ve 2 yıl içinde bizim bildiğimize göre adananın şehir 
merkezinin doğal gazının tamamının ulaşımının sağlanacağı söyleniyor. Tasarlanan bu 
kadar bir süre, ama uzayabilir, biraz daha geç olabilir veya erken olabilir. Ama 2 yıl 
içinde tamamlanacak. Ve doğal gaz tabiî ki dışarıya enerji konusunda bağımlı bir 
ülkeyiz ama burada siyaset yapıyor gibi olmayalım ama işin esası AK parti enerji 
konusunda diğer birçok konuda devrim yaptı. Bakın Türkiye’nin her yerinde elektrik 
santralleri var. Enerji üsleri kuruluyor. Bunların hepsi bu ülkeye hizmettir. Enerjiye 
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bağlılığımızı azaltmaya yöneliktir. İnşallah ileride dediğiniz gibi çok daha pahalıya biz 
enerjiyi mal etmeceğiz. Daha ucuza mal edeceğiz. Ve o zaman her vatandaşımız bu 
imkânlardan faydalanacak.  
 

Biliyorsunuz biz geçen yıl çıkardık yenilenebilir enerji kaynakları ile ilgili tabi 
birçok alternatif var. Rüzgâr enerjisi, diğer enerji kaynakları dolayısıyla bunun 
üzerinde de duruyoruz. Tabiî ki bunlarda önemli olan yatırımcılarında bu enerji 
dallarına biraz daha eğilmesi buralara arkadaşlarımız yatırım yaparsa tabiî ki daha 
süratle yapılacaktır.  

2.si de istihdamla ilgili biraz önce bir konuşma oldu. Tabiî ki adana kalitesiz 
nüfus alan bir ilimiz. Şu anda dışarıdan göç almıyor. Ama mevcut nüfusu itibari ile 
zaten bakın o kadar iş talebi var ki hepimiz karşılaşıyoruz. İşinde uzman olan zaten 
açıkta değil. Ama ilkokul mezunu, lise mezunu veya fabrikalarda bir süre çalışmış 
tekstilci kapatılmış ve şu anda işsiz. Bizim özellikle ve özellikle kalifiye elemana 
ihtiyacımız var. Ben dün yumurtalıktaydım. Yumurtalıkta bakın yani sadece bu belli bir 
kesime ait değil ama her sektörden buradan taşınmaz alınmış Karataş, Yumurtalıktan 
ve şu anda arazi yok satılacak. O kadar çok talep var. Yani Adana tabiî ki biz 
istihdamda ben mücadele ediyorum. Maliye Bakanıyla, Sayın Başbakanımızda bütçe 
sırasında söyledim işsizlik oranımız çok yüksek diye. Mutlaka çözüm bulunması lazım. 
Ama Adana tabiî ki karamsar olmamak lazım. Potansiyeli çok iyi olan bir ilimiz. Ve 
yumurtalık, Karataş ileride Türkiyenin ve dünyanın en gözde merkezlerinden biri 
olacak. Ama bizimde yatırımımızı ve istihdam yapacağımız kişileri buna göre meslek 
edindirip buna göre yatırımı yapmaları lazım. Yoksa yine bu işsiz kesim aynı durumda, 
aynı ölçüde devam eder. Özellikle kimyadır, tersaneciliktir, petrol kimyadır, vs. bu 
alanlarda ve o bölgede çalışmaya hangi meslek müsaitse onlara yönlendirmemiz lazım. 
Gençlerimizi. Sizlere de tabi vatandaşlarımızın hep içindesiniz bu konuda iş düşüyor. 
Siyaset ayrımı yapmadan bizim şunu bilmemiz lazım eğer biz hep birlikte adananın 
sorunlarını kabullenir ve ona göre birlikte çözüm arayışına girersek eleştirmekten çok 
nasıl bir çözüm bulabiliriz ona bakarsak adana daha iyi yere gider. Ama eleştirmeye 
devam edersek de tabiî ki gideceğimiz mesafe daha da kısa olur. Birkaç gün önce Bizim 
Ticaret Odası Başkanımız Sanayi Odası Başkanımız Ticaret Borsası Başkanımız yani 
5,6 tane Sivil Toplum Örgütünün birlikte imzaladığı yazı geldi Osmaniye yani yakında 
Kahraman Maraş gibi İllerimizde Teşviklerin kaldırılması ile Bizde Başbakanımıza üst 
yazımızla arz ettik aksi takdirde Adana bu istihdam seviyesiyle daha kötü bir yere 
gidebilir diye arz ettik Bunlar birazda mobilcilikle burada STK larda olan arkadaşlar 
da var Adanalı olarak biraz üzerinde durmak gerekiyor ben sadece Osmaniye,  
Kahraman Maraş’a veya daha önceki teşvik paketindeki İllere verilen teşviklerle Adana 
buraya gelmedi daha önceki Tekstil fabrikaları vs bunlar nedeni ile kapanmadı ama son 
dönemlerde yaşanan bazı şeylerde bakıyoruz Osmaniye sınırında Adanalı iş adamımız 
fabrikada kurabiliyor bu tür şeyleri engellemek için o bölgedeki teşvikleri kaldırarak 
sektörel teşvike geçildi ama Adana o zaman milli gelir düzeyine bakıldığında ileri 
illerden biri olarak göründüğü için biz ikinci grupta kaldık 2010 sonundaki istatistiklere 
göre seneye tekrar bu teşvik paketinde bir değişiklik olacak umarız adana diğer gruba 
geçer ve daha çok teşvik alırız. Biz onunla ilgili çalışmaları yapıyoruz ama buradaki 
arkadaşlarımızdan da STK`larımız dan da bu konuda bize destek bekliyoruz. Ben 
zaman ayırdığınız beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür ediyorum tekrar 2010 yılı 
hepimiz için hayırlı olsun. Saygılar sunuyorum hepinize.” Dedi.  

Başkan: Değerli Milletvekilimize teşekkür ediyoruz Arkadaşlar gerçekten örnek 
olacak bir meclis çalışmasını yürütüyoruz şu anda inşallah diğer Millet Vekillerimizde 
bekliyoruz parti ayrımı yapmadan onu da ifade ediyoruz.” Dedi.   
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Gündem dışı başka söz alan olmadığından gündem maddelerinin görüşülmesine 
geçildi. 

 
GÜNDEM: 
 

1- İlimiz Seyhan İlçesi, tapunun Sarıhamzalı Mahallesi, 16-G-I, 16-G-II, 16-G-III 
pafta, 2252 ada 30 parsel, 2255 ada 34 parsel, 2256 ada 36 parsel,  2257 ada 34 
parsel, 2258 ada 31 parsellerin imar planı tadilatına ilişkin imar, Kanunlar, 
Çevre, Plan Bütçe, Ulaşım, Sağlık, Eğitim, Halkla İlişkiler, AB Dış İlişkiler, 
Tarife müşterek komisyon raporu. 

 
2- İlimiz Seyhan İlçesi, tapunun Sarıhamzalı Mahallesi, 17-G-II, 17-G-III pafta, 810 

parselin uygulama imar planına ilişkin İmar, Kanunlar, Çevre, Plan Bütçe, 
Ulaşım, Sağlık, Eğitim, Halkla İlişkiler, AB Dış İlişkiler, Tarife, Kültür müşterek 
komisyon raporu. 

 
Gündemin 1. maddesini oluşturan; İlimiz Seyhan İlçesi Tapunun Sarıhamzalı 

Mahallesi, 17-G-II, 17-G-III Pafta 810 parselin Uygulama İmar Planına ilişkin İmar, 
Kanunlar, Çevre,  Plan Bütçe, Ulaşım, Sağlık, Eğitim, Halkla İlişkiler, AB Dış İlişkiler, 
Tarife Kültür,  müşterek komisyon raporu. Konunun incelenerek gerekli kararın 
alınmasını rica ederim. 

Madde ile ilgili söz alan olmadığından meclis üyesi Kadir KARAKUŞ 1. 
maddenin komisyondan geldiği şekli ile kabulünü teklif etti, teklif oya sunuldu ve 
oybirliği ile kabul edildi. 

Gündemin 2. maddesini oluşturan; İlimiz Seyhan İlçesi Tapunun Sarıhamzalı 
Mahallesi, 16-G-I, 16-G-II, 16-G-III Pafta 2252 ada 30 parsel,2255 ada 34 parsel,2256 
ada 36 parsel, 2257 ada 34 parsel, 2258 ada 31 parsellerin İmar Planı Tadilatına ilişkin 
İmar, Kanunlar, Çevre, Plan Bütçe, Ulaşım, Sağlık, Eğitim,   Halkla İlişkiler, AB Dış 
İlişkiler, Tarife müşterek komisyon raporu. Konunun incelenerek gerekli kararın 
alınmasını rica ederim. 

Madde ile ilgili söz alan olmadığından meclis üyesi Kadir KARAKUŞ 2. 
maddenin komisyondan geldiği şekli ile kabulünü teklif etti, teklif oya sunuldu ve 
oybirliği ile kabul edildi. 

 
 Başkan:  “Değerli meclis üyesi arkadaşlar 05 Ocak 2010 Salı günü saat 17.00’de 
yeniden toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum.” Dedi. 
 
 Oturum Sonu Saat: 18.40 
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